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á BACS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS Á ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR : Egész évre 10 kor., félévre f> kor., 
Begyedévre 3 kor. — Néptanítók részére : Egész évre 
8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.

legjelenik: vasárnap és csütörtökön

B függetlenségi álláspont.
Zombor, szeptember 29.

Aki látószemmel nézte az esemé­
nyeket, az előtt nem lehetett titok, 
hogy a bankkérdésben kormányválság 
fog bekövetkezni. A válságot Ausztria 
idézte elő, még pedig azzal a jól meg­
fontolt ravasz számítással, hogy végre 
letörje a koalíció és különösen a gyű­
lölt függetlenségi párt erejét. Sajnos, 
régi tapasztalat, bogy a mi jó szom­
szédunk minden olyan kívánsággal 
szemben, amely Magyarország érdekét 
előmozdítaná és annak előnyére szol­
gálhatna, mindig a legridegebb vissza­
utasítás álláspontjára helyezkedik.

Igaz, hogy mi függetlenségiek az 
alkotmánypártiakkal és a néppártiakkal 
egy közős program keresztülvitelére 
vállalkoztunk. Ezen program alapján 
dolgoztunk eddig együtt a többi pár­
tiakkal és nem a mi bűnünk, ha a 
többi párt ezen programot most cser­
ben hagyja.

Közös programunk sarkalatos 
pontja, amelyet a koalíciós pártok az 
1905. évi képviselőházi feliratban meg- 
rögzitettek, hogy megegyezünk azon 
törekvésben, hogy tényleg életbeléptes­
sük a külön vámterületet és önálló hi­
telrendszerünket.

Közös megállapodással kötöttük 
meg az osztrákokkal a kiegyezési tör­
vényt és közös megaláztatással járul­
tunk hozzá ahhoz, hogy a kvóta fel­
emeltessék csak azért, hogy biztosítsuk 
az önálló banknak 1911. január 1-én 
való felállítására nézve az ország sza­
bad kezét.

S most, midőn itt az ideje annak, 
hogy beváltsuk a nemzetnek közösen 
tett ígéretet, a 67-esek nemcsak hogy 
megtagadják a közösséget, hanem még 
azon abszurd tételt állítják fel, hogy 
miután ők nem akarják a nemzettel 
szemben közösen elvállalt kötelességet
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teljesíteni, a munkát nekünk is abba 
kell hagynunk.

Nem úgy jó urak! Nem Így áll 
az alkui Mi hűen állunk elvállalt kö­
telességeink mellett s tántoritbatatlanul 
haladunk a nemzettől kitűzött és a 
királytól jóváhagyott cél felé: előre! 
Ha valaki, akii a nemzet mellénk ál­
lított, a tornyosuló nehézségektől meg­
ijed és félreáll, ám számoljon 1 e 1 kiis­
in oret ével és választóival, de minket 
utunkban fel nem tartóztathat. Ha 
tehát most félreáll az alkotmánypárt, 
ez nem mentheti fel a 48-as és füg­
getlenségi pártot altól, hogy egyedül 
igyekezzék az elvállalt kötelezettségeket 
beváltani.

Vagy talán az alkotmánypárt egy 
percig is kétségbe vonta volna a tovább 
kormányzás jogát, ha eddigi közös 
utunkban a néppárt félreállt volna ? 
ügy hisszük, hogy nem, hanem örült 
volna, hogy megszabadult egy mindig 
kötekedő és követelő kellemetlen uti- 
társtól. Nos hát, most ketten maradtak 
el tőlünk s ne vegyék eddigi tisztelt 
utitársaink rossz néven tőlünk, ha fel­
lélegezve újult erővel egyedül folytat­
hatjuk utunkat: előre !

Világosan áll tehát minden elfo- 
i gulatlan ember elölt, hogy a koalícióI ° e ,
j felbomlása semmiféle befolyással nincs 
! és nem is lehet a mai parlament tiszta 
I alkotmányosságára.

A 48-as és függetlenségi párt azon 
j programon áll ma is, amelyen megvá- 
j lasztatott s igy csak kötelességet telje- 
i sít. amidőn azon munkálkodik, hogy 
j ezen program megvalósuljon.

S most vonjuk le ebből a kon­
zekvenciákat.

Wekerle őfelségének annak idején 
i bejelentette, hogy a kabinet szolidari- 
I tása a bankkérdésben megszűnt és ez 

alapon adta be a minisztérium most 
I újból a lemondását.

Wekerléék nem azért nem akarják 
I az önálló bankot, mert meggyőződésük

szerint ez a magyar közgazdaságra 
nézve káros lűhatással lenne, hanem 
csak azért nem, mert az osztrákok ezt 
ellenzik. Hisz a 67-esekről fel nem 
lehet tételezni, hogy nem akarnák az 
ország önálló hitelrendszerét, mert kü­
lönben nem vallották volna ezt az 1905. 
évi közös feliratban és különben nem 
fizettek volna meg a kvótaemeléssel 
egy olyan jogot, amelynek gyakorlása 
káros volna a nemzetre. így tehát a 
67-esek és minisztereik csak azért 
lesznek hűtlenek saját programjukhoz, 
mert annak megvalósítását az osztrák 
nem engedi meg.

Mi pedig alkotmányos utón kény­
szeríteni akarjuk az osztrákot, hogy az 
általunk külön is megfizetett becsületes 
alkut tartsa meg. A jog, törvény és 
igazság a mi oldalunkon van. Aki kis­
hitű, álljon félre a küzdelemtől. És ha 
van lelkiismerete, ne segítse az ellen­
séget.

Ha a 67-es miniszterek kijelentik, 
hogy nem akarnak hirdetett program­
jukért az osztrákokkal harcba szállni, 
úgy a mai viszonyok közt csakis Kossuth 
kabinetjének van és lehet létjogosultsága.

A DMKE közgyűlése.
Akció a sajkáskerületi földek eladása érdekében.

— Saját tudósítónktól. —

Szeged, szeptember 20.

A Délinagyarországi Magyar Közművelő­
dési Kgvesület, amely zajtalanul, de a lel­
kesedés egész erejével dolgozik a hazafias 
érzés erősítése, a magyar nyelv terjesztése, 
a nemzeti magyar állam kiépítése érdekében, 
vasárnap tartotta meg őszi évnegyedes gyű­
lését Szegeden, a ll.MKK székhaza tanácster­
mében. Az elnökség a megvalósításra váró 
értékes kulturális tervek egész seregét ter­
jesztette' az igazgatóság elé, amely minden 
egyes tervet gondosan megvitatott és jóvá is 
hagyta a kulturcgyesiilct által elé terjesztett 
munkarendjét.

Jnsth Gyula elnök akadályoztatása foly­
tán a DMKK iigyvezetö-alelnökr: l'erjéssy 
László kereskedelmi es iparkamarai titkár

Használtatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok 
megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kolera- 
kodások, epekövek, kórismérezésére. - Gyógycélul: fehérvérü- 
ség, mirigydaganatok, lbisedov-kor, bőrfnrkfis, bö* izzíig, oontszu, izü-
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nyitotta meg az igazgatósági gyűlést, amelyen 
számosán jelentek meg a Délvidékről is.

Az uj alapszabályok bemutatása és a 
múlt gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
az analfabétáknak a DMKE területen való 
oktatásáról telt előterjesztést Gallovich Jenő 
főtitkár. E szerint a kulluregyesiilet a DMKE 
egr-z területén tanfolyamokat rendez, ame­
lyekben a jelentkező analfabétákat Írni és 
olvasni megtanítja. I"gyanúsak e célból tan­
folyamokat rendez a kulturegyesiilet a DMKE 
területén levő összes katonai csapaltesteknél.

Elhatározta az igazgatóság, hogy az al- 
dtmai kincstári földek ármentesitése és ma­
gyarokkal való betelepitése ügyét, amelyet 
már a DMKE 7 esztendő óta szorgalmaz, 
újból felterjesztéssel fordul a földmivelésügyi 
kormányhoz.

A kulturegyesületnek óvói vannak már 
Titvlen, Oravicán. Az igazgatóság most el­
határozta. hogy ismét uj óvót létesít és pe­
dig Krassó-Szörény vármegyében. Román- 
oraviea községben.

Tudomásul vette az igazgatóság, hogy 
a kulturegyesiilet ez évben uj DMKE könyv­
tárakat állított fel a vingai fiókjánál, a szol­
noki fill, iparos tanonciskolánál, a szegedi 
iparosotthonnál, a nagyváradi iparosotthonnál, 
az 1 so honvédgyalogezrednél Budapesten, az 
1 -so honvedlmszárezrednél Budapesten, a 
DMKE ifjúsági egyesületénél Simoiiyilalván, 
a DMKE ifjúsági egyesületénél Ferencfalván, 
a DMKE ifjúsági egyesületénél Horgoson, a 
DM KE ifjúsági egyesületénél Makón, a esiklova- 
bányai községi ifjúsági könyvtárának, a l’at- 
ronáz.s egyesületnél Szegeden, a 8-ik honvéd- 
zaszlóaijnal. a Kalholikus Olvasókörnél L'.jvi­
déken, kibővitette a szegedi DMKE székháza 
könyvtárát.

A szegedi, aradi és makói DMKE ne­
velőintézetek állapotáról tett azután jelentést 
az igazgatóságnak Gallovich Jenő főtitkár.
A három nevelőintézetbe felvétetett 490 ta­
nuló, kik közül a kulluregyesiilet már ezidö- 
szerinl is Ii7 tanulónak nyújt részben ingye­
nes. részben pedig kedvezményes helyet. A 
kulturegyesiilet anyagi megerősödése után 
nehány esztendő múlva abban a helyzetben | 
lesz a DMKE. hogy nevelőintézeteiben a | 
legtöbb hely ingyenes és kedvezményes lesz. 
L'jabban nevelőintézete létesül a kulturegye­
sületnek Kecskt melen.

Végül kimondotta az igazgatóság, hogy I 
a délvidéki magyarság megerősítését célzó 
régebbi akciójából folyúlag a sajkáslaki, alsó- 
kaholi. zsablyai, csurogj és mozsori mintegy 
G2(X) katasztrális holdnyi kincstári földeknek 
az ott lakó magyar munkás családok részére 
örökáron leendő eladása, ezzel kapcsolatban 
a volt sajkáskerületi összes kincstári ingat­
lanoknak fölparcellázása es eladása tárgyá­
ban a földmivelésügyi miniszterhez felterjesz­
tést intéz.

HÍREK.

Rákóczi-szobor Zomborban.
A Zomborban felállítandó Bákóczi-szo- 

borra megindított országos gyűjtés olyan szép I 
eredménnyel járt. hogy most már meg lehet j 
kezdeni a szobor elkészíttetésének elömun- j 
kálatait.

A szoborbizottság kedden ülést tartott, ; 
amelyen \ ii j e v i e li Alajos pénztárnok | 
beszámolt a gyűjtés eddigi eredményéről,
B u d a y Gerö indítványára elhatározta a 
bizottság, hogy a szobor elkészítése érdeké- I 
ben tárgyalásokba bocsátkozik a hazai szol)- I

rászmüvészekkel. A tárgyalásokat Vértesi 
Károly, a szoborbizottság kitűnő elnöke fogja 
vezetni.

Az uj szobor méretei olyanok lesznek, 
mint a Szabadságtéren felállított Schweidel- 
szobor-é. A szobrot valószínűleg a Jókái-téren 
fogjak felállítani.

A szoborbizottság elhatározta, hogy a 
számozva kibocsájtott gyiijtőiveket bekivánják 
s az adományok beküldésére kérik fel mind­
azokat, akik eddig még nem adakoztak, de a 
szoboralaphoz hozzájárulni akarnak. A szo­
borbizottság azon buzgólkodik, hogy a szob­
rot mielőbb felállítsa.

Kinevezés. S z é k e 1 y Ferenc pénzügy­
őri biztoshelyettes L jvidékre pénzügyőri biz­
tossá kinvveztetett.

A zombori függetlenségi párt testületileg 
vesz részt az október li-iki istentiszteleten 
és az azt követő ünnepélyen. Az elnökség 
ez utón is felkéri a párttagokat, hogy a mon­
dott napon reggel félkilenc órakor a függet­
lenségi pártkör helyiségeiben gyülekezni szí­
veskedjenek, ahonnan zászló alatt vonulnak 
az istentiszteletre.

Kinevezés. A magyar királyi vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Faragó János kir. 
tanfelügyelő előterjesztésére a zombori állami 
kisdedóvodák lel ügyelő-bizottságához elnökké 
Zsulyevits Ernő felső kereskedelmi iskolai 
igazgatót, rendes tagokká pedig dr. Ferencsik 
Fajos állami főgimnáziumi tanárt, Szauer 
Sándor felső kereskedelmi iskolai tanárt, 
Steiner Lajos festőiparost, Schlieszer Sándor 
kereskedőt, dr. Buják József ügyvédet, lvupu- 
szárevits Lyubomir gör. kel. főesperest, Cse- 
lyuszka Marton pü. számellenör feleségét, 
Faragó János tanfelügyelő feleségét, Bitiinger 
Antal fögimnáziumi igazgató teleségét, Wer­
ner Hugó tb. főszolgabíró feleségét, Iliin 
Dezső gyógyszerész feleségét, Weidiugcr 
Lajos nagykereskedő feleségét és Wundszám 
Idát nevezte ki.

A kath. legényegylet uj elnöke. A ka­
locsai érseki hatóság Buday (férőt, váro­
sunk közéletének egyik agilis és népszerű 
tagját, egészségi okok miatt felmentette a 
zombori kath. legényegylet elnöksége alól s 
helyébe Kleine r Nándor zombori hitok­
tatót nevezte ki. Buday Gerö volt elnököt 
Városy Gyula érsek a kővetkező levéllel men­
tette fül tisztsége alul: „Tisztelendő Ilitlanár 
ur! Ismételten kifejezett kérelmére és meg­
rongált egészségi állapotára való tekintettel 

j Tisztelendöségcdet a zombori Kath. Legény- 
j egyletben dieséretcs buzgalommal viselt el­

nöki tisztje alól felmentem, sok fáradozásáért 
őszinte IVipásztori elismerésemet fejezem ki 
és felkérem Tisztelendöségcdet, hogy ezen 
nagyfontossagu egyesületet továbbra is jóin­
dulatú támogatásában részesítse. Elnökké 
egyidejűleg Kleiner Nándor hitoktatót nevez­
tem ki, kinek az egyesület szokott módon 
átadandó. Többiben ájtatos imáiba ajánlottan 
szeretettel maradok Kalocsa, 1909. szeptem- 

■ bér 93. Tisztelendöségednek jóakaró főpász­
tora G y ii 1 a, érsek.“

Keresztszentelés. A zombori úgynevezett 
I gradinai szállásokon kereszlszentelési ünne­

pély volt vasárnap délután. A sziváci ut 
mentén a róni. kath. hitközség egy díszes 

I nj kőkeresztet állíttatott fel, melyet Fejér 
Gyula apátplébános szentelt fel lélekemelő 
egyházi szertartás keretében. Az ünnepélyen 
Agatity Boldizsár káplán bunyevác nyel­
ven tartalmas beszédet intézett a nagy szám­
ban megjelent hívekhez. Este Par esetit s- 
C z i g i t s Lázár szállásán barátságos la­
koma volt.

Égő vonat. A Titelről Újvidékre ha­
ladó személyvonat e hó 24-én két préselt 
szénával megrakott teherkocsit is szállított. 
Sajkásszentiván előtt a mozdony szikráitól 
meggyulladt a széna s mindkét rakomány 
elpusztult. Az utasok nagy rémület közt értek 
he az állomásra, hol. az égő kocsikat lekap­
csolták s a további bajnak elejét vették.

Maximovitsné zongoraestélye. Városunk 
zeneértö közönsége körében élénk érdeklődés 
nyilvánul a szombati zongoraestély iránt 
melyen először szerepel városunkból történt 
eltávozása óta Maximovitsné,. kinek teelini- 
kaja és művészete a fővárosi zenevilágban a 
legnagyobb elismerést vívta ki. A zongora­
estély rendezéséért igazán hálára van köte­
lezve városunk közönsége a zombori trouba- 
douroknak, kiknek ez irányban! első sikerétől 
függ a téli szezon klasszikus dal- és zene­
estélyeinek rendezése. Hisszük, hogy városunk 
közönsége az első alkalommal élénk bizony­
ságot fog szolgáltatni arra, hogy: van érzéke 
s fogékonysága a zeneművészet iránt. A 
zongoraestélyre szóló belépőjegyek előre vált­
hatók a Schön cégnél. A hangverseny után 
a zombori troubadourok táneestélyt rendez­
nek, melyre külön meghívókat az egyesület 
nem bocsát ki.

Szüreti mulatság. A zombori ci­
pész iparosok szakcsoportja az ipartcstület 
helyiségeiben vasárnap este szüreti mulatsá­
got tartott. A nagyszámú közönség jó kedvvel 
szórakozott s fizette az obulusokat a bíró 
nagy komolysággal kimondott Ítéletei alapján.
A szigorú bírságot csakis Sugár Erzsi tűzről 
pattant biróné édes mosolygása enyhítette, 
aki tréfás szánalommal fejezte ki sajnál­
kozását a megsarcolt tettesnek. Nagy kár, 
hogy cipész polgártársaink jórésze az igen 
jól sikerült mulatságon nem vett részt. A tánc 
reggelig tartott.

Változások a vasút téli menetrendjében.
A m. kir. államvasutak vonalain október 1-én 
a téli menetrend lép életbe. Az uj menet­
rendben vármegyénket érdeklőleg a következő 
változás van : A szeged-rókus—szabadkai vo­
nalon a Szeged-Rókusról délután 3 óra 12 
perekor induló, valamint a Szeged Rókusra 
este 10 óra 01 perckor érkező vegyesvonat 
megszünlettetik. — A baja—újvidéki vonalon 
a Zomborból jelenleg éjjel 3 óra 10 perckor 
Újvidékre induló személyvonat korábban azaz 
már éjjel 2 óra 30 perckor indittalik és l j- 
videkre reggel G óra 12 perekor érkezik. 
Zomborból Baja felé a délutáni vegyesvonat 
már délután 12 óra 30 perekor indul..

A virilisták névjegyzékének összeállí­
tása. Zombor város igazoló választmánya a 
jövő évi legtöbb adót fizető bizottsági tagok 
névjegyzékének összeállítása, illetőleg kiiga­
zítása végett nyilvános ülését 1909. évi ok­
tóber hó 7-én és 8-án délután 3-tól 5 óráig 
a városháza tanácstermében fogja tartani. 
Mindazok, akik a törvény értelmében összes 
állami adójuk kétszeres számítását kívánják 
igénybe venni, a fenti napokon személyesen 
vagy írásban jelentkezzenek és jogosultsá­
gukat igazolják, mert különben az adó két­
szeres beszámításának (kedvezményétől eles­
nek. Akik más törvényhatósági bizottságnak 
is tagjai, szintén az ülések tartama alatt 
tartoznak nyilatkozni, vájjon ebbeli jogukat 
Zombor szab. kir. város törvényhatósági bi­
zottságában kivánják-e gyakorolni.

Bácskai mulatság. Zombor város arany- 
ifjúsága 1909. évi október hó 2-an este, 
vagyis az ügetőverseny előestéjén az Elelant- 
szálló nagytermében táncmulatságot rendez. 
A mulatság, amely iránt a vidéki hölgyek és 
urak is nagy érdeklődést tanúsítanak, igen 
kedélyesnek Ígérkezik. A mulatságot özv. 
Maximovits Szilárdné úrnő hangversenye előzi 
meg. — A mulatságra, valamint a hang­
versenyre külön meghívók nem adatnak ki.

Kinevezés. A 111. kir. igazságügyminiszter 
az ujvidéki kir. törvényszék területére vizs­
gálóbíróvá Szabó Imre törvényszéki bírót 
nevezte ki.

A hadmentességi dij. Zombor város 
tanácsa közli, hogy a zombori m. kir. pénz- 
ügyigazgatóság részéről az 1909. évre meg­
állapított hadmentességi dij kivetési lajstrom 
1909. évi október hó 4-ig bezárólag a városi 
adóügyosztálynál a hivatalos órák alatt köz­
szemlére kitétetett s ezen idő alatt jogában 
áll minden egyes adózó félnek azt betekin­
teni. Az esetleges sérelmes kivetés elleni 
felszólamlások ezen idő alatt Írásban a város 
tanácsánál, avagy a zombori m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál nyújtandók be.
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Tanitógyűlés. A bácstiszavidéki mm. 
katli tanilóegyh't ez évi rendes közgyűlését 
október hó 3-én és 4-én Topolyán tartja meg.

Választmányi ülés. A rulipán Szövetség
__ Magyar Védő Egyesület f. évi szeptember
lm 2(i-áii látogatott választmányi ülést tartott, 
meiyen egyhangúlag elfogadták Vértesi Károly 
elnöknek kellőképen megokolt indítványát, 
mely szerint a zom bori testvéregyesület ja­
vaslatképpen terjessze elő u budapesti anya­
egyesületnek. hogy az alapszabályainak tervbe 
vett módosítása alkalmával elméből hagyja 
ki a „Tulipán Szövetség“ szavakat s legyen 
az egyesület elme ezentúl csupán csak 
..Magyar Védő Egyesület“, mint volt a „Tuli­
pánkert Szövetség“-gél való egyesülése előtt. 
Ezután Zahik László igazgató adott elő még 
folyó ügyeket. A többi között elhatározták, 
hogy a helyi lapokban állandó rovatot tar­
tanak arról, melyik honi árucikk, kinek a 
kereskedésében kapható, hogy a kereső kö­
zönség könnyen ráakadjon a szükségelt hazai 
gyártmányú cikkre.

Uj tanítók. A kalocsai érseki hatóság 
L i e g 1 e r Jakab és C s i I i t y Lajos tanítókat 
a szundi, Dumencsics Lőrinc tanítót 
pedig a vajszkai községi eb-mi iskolákhoz 
tanítókká nevezte ki.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter V a r- 
j a s Sándor esztergomi pénzügyi számellenört 
Zomborba áthelyezte.

Szüreti mulatság. A zom bori üssz- 
munkásság folyó hó 26-án, vasárnap este 
tartotta meg a Hákóczy-ulon levő Aulitzky-féle 
vendéglő kerthelyiségében szüreti mulatságát. 
A mulatni vágyó fiatalság zsúfolásig megtöltötte 
nemcsak a kerthelyiséget, de a vendéglő összes 
helyiségeit is. Különösen kacagtató volt lirkits 
Voin szölőbiró humoros bevezetője, amelyben 
a közönséget a tolvajlásra, a csőszöket és 
pásztorleányokat pedig éber figyelemre buz­
dította. A mulatság megkezdése előtt a biró 
és Terzin .Miliea birúné vezetése mellett 
nemzetiszinű szalagokkal gazdagon díszített 
magyar ruhába öltözött csőszök a pásztor­
leányokkal a közönség zajos éljenzései és 
tapsai között a körmagyart táncolták el, amit 
közkívánatra meg is ujráztak. Az igen jól sike­
rült mulatságnak a reggeli órákban lelt vége.

Ügetőverseny. A Bács-Bodrog várme­
gyei Gazdasági Egyesület által rendezendő 
ügetőverseny jövő hó 3-án fog lefolyni a 
lóverseny téren. Hét futam lesz összesen s 
valamennyire szépen folynak a nevezések, 
úgy hogy érdekes versenyekre van kilátás. 

Templomszentelés Szabadkán. A sza-
L'dkai szent lorencrendi szerzetesek temp- 
lunia a varos es a hívek áldozatkészségéből 
települt. A díszes uj templomot október hó 
3-án fogja felszentelni dr. Városy Gyula ka­
locsai érsek.

Köszönetnyilvánítás. A zom bori össz- 
munkásság altul folyó hó 26 áu rendezett 
szüreti mulatságán a d a k o z t a k : Listycvils 
Ilonka 10 kg. szülő és gyümölcs, Székely 
Józsefné gyümölcs. F e 1 ü í f Ízelte k : Uj- 
kéi-y Antal, Lusztig Mór, Baranyai Károly, 
Lauer Károly 1—1 korona, N. N. 60 fillér, 
Magyar György 20 fillér. Fogadják úgy az 
adakozók, valamint a felüllizetők ez utón is 
az egyesület hálás köszönetét.

Gondnokság alatt. Cser Bálint kos- 
suthfalvi, Kiéber Katalin hajai, Katanics 
András és Vasvári József szabadkai, Juáno- 
vils Szvetozár titeli, Gavarics Száváné saj- 
kásszentiváni, Balatin Gésáné óbecsei, Kovák 
György zsablyai lakosokat gondnokság alá 
helyezték.

Az államvasutak díjszabása. A máv. 
uj díjszabása, amely újabb milliókkal ter- 
lieli meg az ország szállító és utazó kö­
zönségét, serényen dolgoznak az illetékes 
hivatalokban. A díjszabás elkészítésére ki­
küldőt! bizottság azt hiszi, hogy a díjsza­
bással október elején készen lesznek, úgy 
hogy az már november elején nyilvánosságra 
is kerülhet.

Országos vásár Kulán. A legközelebbi 
kulai országos vásár október hó 10. napján 
esz megtartva, melyre állatoknak vészmentes 

helyekről való felhajtása meg van engedve.
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A telefon. Megyénk távbeszélő állomá­
sainak száma az utóbbi időben jelentékenyen 
emelkedett, még pedig Szabadkán 4117-ről 
520-ra, Baján 101-ről 114-re Fjvidéken 233-ról 
“■•()-re, Zomborba 04-röl 1 Lí-ra ; liacs-Bodrog 
vármegye községeiben pedig ls()-ról 347-re.

A leánykereskedő pechje. Berlekovits 
Antal pincér, kit a zombori állomáson éppen 
két utazó leánnyal fogulI el a rendőrség, 
nagy peehln 1 dolgozik. Mialatt az ügyészség 
vizsgálati fogságában a múltak felett elmél­
kednie bő alkalma nyílik, azalatt Boszniából 
sürgönye érkezett azzal a kellemetlen tarta­
lommal, hogy odahaza minden rendben van 
és hogy már jöhet a leányokkal. Ez a fatális 
sürgöny persze még szorosabban fűzi. kezei 
köre a rabláncokat s még óvatosabban zárja 
le fogságának ajtaját.

Vasutas árvák napja. A Magyar Szent 
Korona Országainak Vasutas Szövetsége el­
határozta, hogy a saját es a nagyközönség 
áldozatkészségéből a vasutas árváknak otthont 
teremt és e cél keresztülvitelére a kormánytól 
engedélyt nyert országos gyűjtés indítására. 
Az első ilynemű gyűjtést szeptember hó 30-án 
és október ho 1-én tartják meg országos 
vasutas árvanap gyanánt.

Szalmatuz. Kátyún e ho 2->-én gyufával 
játszó gyermekek felgyújtottak Gájin M. ud­
varán az ott összegyűjtött szalmát. A szalma­
kazalon kívül elégett még egy kazal széna s 
pelyva. A gyorsan elősietö emberek, dacára 
a szélnek s a viz szűkének, hosszas munka 
után lokalizálták a tüzel.

Halál a síneken. A győrgyénpusztai 
vasúti állomásnál petitek éjjel 12 órakor a 
személy vonal elgazolt egy napszámos Ionná ju 
embert. I estél a vonat kerekei darabokra 
szaggatták. A rendőri vizsgálat megállapította, 
hogy a szerencsétlen Kis Csontos János 
topolyai gazdasági cseléd. A rendőrség most 
az irányban nyomoz, hogy öngyilkosság vagy 
gondatlanság volt-e a halálos elgázolás oka.

Halál az országúton. Gyurisits Jóca 
zombori korcsmáros a múlt héten a feleségét 
kocsin Sztapárra vitte, hogy ott gyógy ittassá 
régi gyomorbaját. Az asszony azonban út­
közben a sztapári határban meghalt. A szta- 
pári halottkém megvizsgálta a bullát, azon 
k ül erőszak nyomait találta. A halott nyakán 
ugyanis gyanús foltok voltak észlelhetők. 
Erről jelentést tett a zombori ügyészségnek, 
amely elrendelte a bulla felboncolását. A 
boncolás alkalmával megállapították, hogy az 
asszony hélhurutban balt meg s igy nem 
erőszakos halállal mull ki. Ennek alapján az 
ügyészség megadta az eltemetési engedélyt.

Szerencsétlenül járt fiú. Vasárnap dél­
előtt Tokai Lajos paeséri gépész házánál 
kiemelték a nagykaput a sarkából, hogy egy 
megrakott szekér betérjen rajta. A nehéz 
kapuszárnyat a fél fiihoz támasztották. A gé­
pész ötéves fut ott settenkedett a kapu 
környékén s abban a pillanatban került a 
kapuszárnyhoz, amikor a szél feldöntötte azt. 
A hatalmas kapuszárny rázuhant a kisfiúra 
és mindkét lábát eltörte. A vizsgálat meg­
indult.

Vigpzunk az egészségünkre.
VII.

A tüdő és betegségei.
v.

Alig van betegség, mely gyakrabban 
meglátogatná az embert, mint a nátha és a 
lélegző cső hurutja, ami mindig köhögéssel, 
köpködéssel jár. A nátháról az a közhit, 
hogy ha gyógyítjuk, 14 napig, ha nem 
gyógyítjuk, két hétig tart. Ez pedig nem igaz. 
Ha gondot fordítunk arra. hogy orrunk mindig 

„tiszta legyen, ha sok ,tiszta zsebkendőt hasz­
nálunk és hogy az örökös törléssel ki ne 
dörzsöljük orrunk két szárnyát, ezeket tiszta

olajjal, vazelinnel több Ízben bekenjük, ha 
egyforma melegségéi, tiszta levegőjű szobában 
tartózkodunk, náthánk sokkal hamarabb el­
múlik. Ibi soká tart, gyulladása átterjed a 
lélegző csőre is s akkor néha biz, majd 
gyengébb, aztán erősebb kéibögés all be, melv 
utoljára igen-igen mogkinozliatja az embert.

Általános bit az, hogy a náthát, köhögést 
a meghűlés okozza. Bedig mint már mon­
dottam, ez nem nagyon valószínű. Inkább 
hihető, hogy a meghűlés csak alkalmat ad 
arra, hogy a hurut, melynek csirái az orr és 
a lélegző cső falaira le vannak rakodva, 
ahova a porral jutottak be, kitörjön. Sokan 
tulajdonítják a hurutot hideg ital ivásu követ­
kezésének. Ibi a test nagyon fel van heviilvc, 
nem is célszerű, kivált sok hideg italt inni. 
De maga a hideg ital inkább árt a gyomornak, 
mint a tüdőnek. Lgy-egy korty meg egyiknek 
sem árt, kivált, ha erős mozgás közben 
vesszük magunkhoz. Balgatag az, aki azt 
hiszi, hogy ha valaki tánc közben egy korty 
vizet iszik, tüdőimjt kap miatta. Az ellenben 
igaz, hogy a felhevült test gyors lehűtése 
gyengévé teszi a testet arra, hogy a levegővel 
esetleg beszivott kóros csirák hatásának ellent- 
állhasson.

Maga a por is izgatja a gége nyálkás 
hártyáját, ha pedig a porral együtt kóros 
csirák is jutnak a testbe, könnyen meg­
betegszik az. I titka eset pedig, hogy a levegő 
még a pusztán is portól mentes legyen. 1 lát 
még az a levegő, melyet a pipás ember 
bcsziv! A dohány füstjében el nem égett 
részecskék, a vele együtt kifejlődő mérges 
gőzök bizony nagyon rossz hatással vannak 
a torokra, gégére, meg a lélegző csőre s 
innen van aztán, hogy minden pipás ember 
többé-kevésbé torokhurutban szenved. Kn nem 
mondom, hogy minden ember mondjon le a 
dohányzásról, hiszen ezen a világon oly kevés 
öröm van és az is vegyítve van sok bánattal, 
pipázzék, ha ez neki nagy gyönyörűséget 
szerez, de no űzze a dohányzást úgy, mintha 
szakmánybán cselekedne, hanem mértékle­
tesén, evés után egy-egy kis pipával, nap­
jában háromszor; akkor sok pénzt is meg­
takard, egészségének is használ s a dohány­
zásban is nagyobb lesz az élvezete.

Kitetszik a mondottakból, hogy ha nem 
ismerjük is el a meghűlést a hurut igazi 
okának, mégis megengedjük azt, hogy a 
köhögés kitörését, tehát az igazi megbete­
gedést elősegíti. Arra kell ennélfogva töre­
kednünk, hogy ne hűljünk meg egykönnyen. 
Ezt egyfelől azáltal érjük el, ha az idő­
járáshoz mérten ruházkodunk, másfelől, ha 
testünket megedzük, hogy a levegő viszon­
tagságaival szemben elég erős legyen. Botor 
szüli', nz, ki gyermekit majomseerrtctből úgy 
bebuyyidiil ju, hogy inniuk a toste folyvást gőz­
fürdőben run. Meg botorahb, aki nem viszi 
minél gyakrabban szabad levegőre, hogy 
valamiképen meg ne ártson neki a hideg 
levegő. Az ilt született gyermeknek meg kell 
szokni a mi, bizony elég változékony éghaj­
latunk különböző hőfokéit, csőjét, szeleit, mert 
hiszen itt kell élnie és halnia s ha meg­
szokja, a meghűlés veszedelmed sokkal bizto­
sabban el is viseli, mintha üvegházi plánta 
módjára nő fel. Jó táplálék, sok mozgás a 
vér keringését helyesen szabályozza s ha 
ehhez a mellnek, gégének hideg vízzel való 
mindennapos mosása, valamint a szájnak 
gyakori kiöblítése járul, a meghűlés vesze­
delme mind kevesebb lesz.
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Adományok
a Zombortian, Bites-Bodrog vármegye szék­

helyén lelállitandó Rakóczi-szoborra.
1.1. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áthozat 10538.07 Ív
532. Magyar kir. Államvasutak 

Osztálymérnöksége Zombor, gyűjtő- 
ivén adakoztak : Babarczy János 40 
fii., Beck József PetrŐv 20 fii.,
Csapó Samu 2 kor., Deák Ferenc 
Paripás 1 kor.. Farkas Ferenc Re 
gócé 20 til , Fodor Ferenc Paripás 
20 Ül., Fuller István Baja 20 til.,
(ieliring Ede iőinérnök 2 kor.
70 til., llévézi Antal Paripás 20 
fii., Link József 40 fii., Macsik 
András 20 til., Mező Imre Szép- 
liget 20 til . Mókus Imre Pelvay- 
szállás 20 til,, Nómedi Ferenc Uj 
vidék 20 til , Kovák János Otutak 
20 til , Novak Pál 20 fii.. Ónodi 
József 50 til., Száraz Ferenc tiul- 
keszi 40 fii , ifj. Száraz Ferenc és 
István Bulkeszi 20 fii.. Szarka La 
jós Szépliget 20 til , Szűcs Béla 
20 til., Vastag Imre Parrag 00 til.,
Zsiba János Sztapár 20 til. 11-— K

533. (Jravicai ni. kir. adóhivatal 
gyűjtőivén adakoztak: Kónya A1 
bért Oravicabánya 1 kor 50 til.,
Mózes Herman Oravicabánya 50 fii.,
Olvasbatlau Oravicabánya 1 kor. 3.— K

534. Vértesi Károly szoborbi­
zottsági elnök Zombor, gyújtói vén 
adakoztak illetve a következő ösz- 
szegek folytak be: Boltz János 
Ujsóvé 40 fii., Kovácsevits Eva 1 
kor., Mokossay Mátyás Szabadka 
15 kor, Stebler-féle asztaltársaság 
1908. évi bevételének tele része 
06 kor. 90 til., Zombori Iparoskor 
helyiségében elhelyezett gyűjtőper­
selyből 1908. december l ig 2 kor.
30 til.. Zombori Magyar Olvasókör 
helyiségében elhelyezett gyűjtő 
perselyből 1908. december 19-ig 
1 kor 89 til., Zombori Takarék­
pénztártól elhelyezett tőkék 1908. 
évi kamata 425 kor. 53 til., Zom­
bori Takarékpénztártól elhelyezett 
tőkék 1909. I félévi kamata 232
kor. 05 til , összesen 745.13 K

535. Samarjai Béla gyógysze­
rész Bezdán, gyűjtöivéu adakoztak:
Beucze Ambrus 2 kor., Fratricsevits 
István 1 kor., Gyenes Gyula 1 kor.,
Jagodits Ferenc 1 kor., ilj. Jagodits 
Ferenc 1 kor., Jagodits Gyula 1 
kor.. Samarjai Béla 2 kor, Spitzer 
Ernő 1 kor., Tűit Jenő I kor,
Vákánetz Sándor Zimony 2 kor.,
dr. Wiesner Henrik 1 kor. 14.— K

530. Dr Kollár Győző kir. köz­
jegyző Szeiitlörinc, gyűjtőivén ada­
koztak : Böbék Józset Piskó l kor.,
Bonyár József Cimlerybogád 50 
fii , Dezse Lőrinc Szentlőrinc 50 
til., Dienes K ázni ér Szentlőrinc 50 
fii , Gál Abszolon Zaláta 60 til.,
Horváth József Heh-sfa 40 fii.,
Jandó Bálint Bánfa 00 til . Kakas 
István Kispeterd 50 til., Kenyeres 
Zsófi Velény 80 til , dr. Kollár 
Győző Szentlőrinc 2 kor. 70 til.,
Marton János Mónosokor 00 til ,
Mátok Ignác Kisasszonyfa 30 fii ,
Móréi Elek és János Csonkamind- 
szent I kor. 90 fii, Ózdi Péter 
Kisdér 40 til., Pap János Kispeterd

Vásárosszentgál 1 kor., Szabó 
Kristóf Pécsbagota 1 kor. 20 til ,

HSRÖETÉSEK.

ügyes rajzoló
- kerestetik. -
Bővebbet Rákóczi-nt 29. 
(Körmendy Imre oki. 
mérnök műszaki irodája.)
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Bajai-utca, a nagy szerbtemplommal szemben.

nálhatók. Könnyen megszokhatok. 
Szagot, Ízt nem kapnak és eltörhetet- 
lenek. Az ételmaradékok alája nem 
rakodhatnak. E fogsorok a természetes 
fogaktól meg nem különböztethetők. 
A gyökér eltávolítása teljesen 
fölösleges. Arany koronák, minden- 

I nemű kanosuk fogazatok és az összes 
i . e szakba vágó munkálatok =====

műtermemben
a legújabb amerikai mód 
3—2 szerint készíttetnek. 229—3—2
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Vészesen 11327 20 K
Vujevich Alajos,

iiénztáros

I , vv i önvomd vjábol.t.i-i, oiiicrui.t

pályázati hirdetmény.
A „Zombori Függetlenségi kör“ a 

szolgai állásra pályázatot hirdet.
a) A szolga évi fizetése készpénz­

ben 480 kor.,
b) szabad lakás, 1 szoba és konyha,
c) fűtés, világítás,
d) italmérési jog a kör helyi­

ségében.
Az állás f. évi november hó 1-én 

elfoglalandó. A kérvények legkésőbb
október hó 15-éig a „Zombori 
Függetlenségi kör“ elnökségére címezve 
a nevezett kör irodájába (Erzsébet- 
körut 13.) benyújtandók, ahol a szolga 
kötelességei megtudhatók.

Zombor, 1909. szeptember hó 15.
IVBÉim Ignác,

elnökhelyettes.


